

“百千万工程”三年“培鹰”计划启动

宁波教育援疆进入新阶段

6月14日,宁波教育援疆“百千万工程”三年“培鹰”计划在库车市慈孝书院启动,标志着宁波与库车两地教育合作的进一步深化,也预示着两地教育事业共同发展的新篇章已经开启。

该计划由宁波市援疆指挥部与宁波市教育局携手库车市人民政府共同启动,旨在积极响应并满足受援地教育事业发展的新需求。

□现代金报 | 甬派 记者 王伟 通讯员 邵明

当天的启动仪式,库车市委副书记、教育工委书记、宁波市援疆指挥部党委书记、指挥长杨勇,宁波市委教育工委委员、宁波市教育局党委委员、二级巡视员胡刚强,库车市人民政府副市长、教育工委书记、教育和科学技术局党组书记李兴立等多位领导,以及来自宁波与库车两地相关学校的校长和教师们共同参加。

“百千万工程”三年“培鹰”计划标志着教育援疆进入了“共研式”的3.0版升级阶段。该计划旨在通过实施12项重点工程,到2026年,在原有基础上,实现两地共百余所中小学(幼儿园)形成全要素结对关系和高质量双向互访,百余位宁波名师(名校长)师徒导学,千余位骨干教师成长成名,千余名青少年学生互嵌交往,完成两地青少年万个微心愿,万封书信手拉手。以两个“百千万”为抓手,为受援地培育一批“精鹰”学校、“精鹰”教学团队、“精鹰”教育人才、“精鹰”青少年“石榴籽”,从而进一步提升两地教育协作的能级和成效。

启动仪式上,杨勇强调,教育援疆不仅是国家对口援疆工作的重要组成部分,更是新时代党的治疆方略的基石。自2010年以来,宁波通过派遣优秀教师组团式帮扶、建设“全链式”示范校、加大两地师生交往交流交融等方式,持续深化教育援疆的内涵。这些举措不仅为库车市培养了大批优秀教师校长,还成功将中华文化和宁波精神植入库车,使库车成为南疆教育的新高地。胡刚强



启动仪式现场。

在讲话中进一步强调了增强宁波优质教育示范链的辐射性,优化甬库教育共同体的重要性。他希望通过这些努力,能够继续深化教育援疆工作,将援疆品牌擦得更亮,真正造福受援地群众。

启动仪式上,举行了“百校联盟”结对签约仪式,宁波市鄞州中学与库车市第二中学、宁波市达敏学校与库车市启智学校等学校代表签约。根据“百校联盟”“5+1”任务要求,这一合作将进一步促进两地校际间资源共享,助力库车打造一大批“领先”学科团队,提升库车整体教研实力。

为进一步促进名师引领,宁波杨云生名校长工作室与库车龟兹名校长工作室、高培圣名班主任工作室与库车身正为范工作室签约,两地将通过名师工作室的经验共享、资源共通、文化共融,帮助库车培育本地“优师”。

为了搭建两地教育界的交流

平台、推动教育家精神在库车的落地生根,宁波市援疆指挥部还将打造“甬库教育论坛”。该论坛将成为两地教育专家、学者和教师交流思想、分享经验的重要平台。在青少年筑基工程建设方面,宁波市援疆指挥部在浙江省“浙阿石榴红”的统领下,积极打造“甬库石榴情”青少年“三交”品牌,仪式上还发布了该品牌视觉符号,受到与会嘉宾一致好评。

启动仪式后,“甬库联教”学术周正式拉开帷幕。来自浙江省镇海中学、宁波中学、宁波市鄞州中学、达敏学校、学士小学的特级教师、名校长、名班主任等21位名家开展了一系列讲座与培训活动,库车1200余名中小学校长、教师参与学习交流。这些活动根据库车教育发展的需要,围绕学校治理、课程建设、教师发展等主题展开,为库车市的教育事业注入新的活力。

省中小學生首屆戲劇大賽 宁波获三个一等奖

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 王伟 通讯员 虞杰)近日,浙江省学校艺术教育协会公布了2024年“阳光成长·美育之江”浙江省学生美育成果展示活动暨浙江省中小學生首屆戲劇大賽獲獎名單,一等獎共有26件作品,其中宁波有3件,分别是象山县实验小学选送的越剧《棒无情人有情》,宁波市古林职业高级中学选送的越剧《沙漠王子·算命》,北仑明港高级中学选送的校园短剧《穿越时空的电台》,三所学校还分别获得了优秀组织奖。

据悉,该活动是经浙江省教育厅认可进入中小学校的全省性竞赛项目,由浙江省学校艺术教育协会主办、各地教育局等单位承办。经过前期初赛,共有来自全省各学校的48个节目参加了决赛。



古林职高选手卢书桓和指导老师虞杰。

鄞州举行幼儿现场科幻画比赛

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 钟婷婷 通讯员 张器)6月15日上午,2024年鄞州区幼儿现场科幻画比赛在鄞州区学士小学举行,鄞州区128名幼儿参加了本次比赛。

今年幼儿科幻绘画大赛的主题是《2100年人们的生活……》,在两个小时的现场比赛中,孩子们展开丰富的想象和创新思维,创作的科幻画不仅色彩鲜艳、构图独特,还蕴含了他们对未来世界的无限憧憬和想象。

最终,下应街道中心幼儿园(洋江园)应姝彦的《智能海空净化器》、首南街道雍城世家南裕园孙沫涵的《启智未来》、瞻岐镇中心幼儿园(含泰园)李连心的《生态·三维未来城》、东吴镇中心幼儿园(中心园)陈亦萱的《未来太空城》等8名幼儿的作品一等奖。

鄞州区青少年科技辅导员协会秘书长徐卫东老师表示:“鄞州区深耕科技教育多年,此次大赛旨在通过科幻画这一形式,激发幼儿的想象力与创造力,培养他们的科学兴趣和创新精神。同时,也为孩子们提供了一个展示与交流的平台,让他们在绘画创作中感受到艺术的魅力和快乐。”



科幻画比赛现场。

省中职学校职业能力大赛 宁波8支队伍斩获一等奖

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 王冬晓 通讯员 陈托)近日,2024年浙江省中等职业学校职业能力大赛(学生职业素养类)“创新创业”赛项商业创意赛道和技术革新赛道决赛在奉化区工贸旅游学校举办。

比赛由省中等职业学校职业能力大赛组委会主办,省教育厅职成教研室承办,宁波市职业与成人教育学院、宁波市奉化区教育局协办。商业创意和技术革新两个赛道分赛场举行,参赛小组进行六分钟路演,并对评委提问进行现场答辩。

全省46支队伍进入决赛,其中宁波中职学校8支队伍斩获省赛一等奖。在商业创意赛道,宁波市奉化区工贸旅游学校的《弥勒素和缘素食点心工作坊》《簪韵——定制化国潮发簪工作室》,宁波市鄞州职业高级中学的《川藏自驾安心行——鄞州职高西藏汽修校友创业联盟》,余姚第五职业技术学校《承古融今·守艺匠新



2024浙江省中职学校职业能力大赛现场。通讯员供图

——丹漆随梦漆艺工坊创业计划书》,宁波市外事学校的《桑榆非晚,因爱永生》获得省赛一等奖。

在技术革新赛道,宁波市鄞州职业教育中心学校的《自动卡扣预装机》,北仑弘途高级技工学校《基于水电磁技术的机械手末端工具快换装置》、慈溪市周巷职业高级中学《推压式锁制按钮穿

轴装配机》获得省赛一等奖。

本次决赛中,奉化区工贸旅游学校有两支队伍在商业创意赛道斩获佳绩。近年来,该校围绕发展新质生产力全力推动创新创业教育,已申请十余项专利,在创新创业赛事中斩获省级金牌4枚、银牌2枚,学校以双创教育培养出一批优秀的职业人才。